
辽宁省教育事业发展联盟文件 
辽教盟字〔2020〕7 号 

 

 

关于举办“田家炳杯”辽宁省高校师范生 

从师技能大赛（2020）的通知 

 

联盟成员高校： 

多年来，辽宁省教育事业发展联盟始终致力于建强做优教师

教育，促进师范生教学能力及素质的提升，努力培养和造就一批

具有高尚师德、先进教学理念和扎实教学技能的优秀师范生。

2020 年，在省教育厅指导下，经辽宁省教育事业发展联盟成员单

位共同协商策划，田家炳基金会赞助，计划举办“田家炳杯”辽

宁省高校师范生从师技能大赛（2020）。现将具体事宜通知如下： 

一、比赛时间和地点 

（一）预赛时间：2020 年 11 月（各高校自行组织） 

（二）决赛时间：2020 年 12 月 11-12 日（地点：辽宁师范

大学） 

二、参赛方式 

（一）预赛参赛对象：联盟高校的在校全日制本科、专科师

范生。 



（二）决赛参赛对象： 

1．本科类 

文科组：每所高校推荐不超过 3 名选手参加决赛。 

理工组：每所高校推荐不超过 3 名选手参加决赛。 

书法组：每所高校推荐不超过 2 名选手参加决赛。 

艺体组：每所高校推荐不超过 3 名选手参加决赛。 

2．高职高专类 

文科组：每所高校推荐不超过 3 名选手参加决赛。 

理工组：每所高校推荐不超过 3 名选手参加决赛。 

书法组：每所高校推荐不超过 2 名选手参加决赛。 

艺体组：每所高校推荐不超过 3 名选手参加决赛。 

（三）报名办法： 

1.初赛由教育事业发展联盟各高校自行组织，各高校按照指

数选拔和推荐选手参加决赛。 

2.各高校须在 11 月 22 日 17:00 前（以快递邮件寄出之日为

准）将推荐参加决赛选手的《决赛参赛选手报名表》（见附件 1）、

《决赛参赛选手汇总表》（见附件 2）纸质版（一式一份）加盖学

校公章后邮寄至大赛组委会办公室（邮寄地址附后），电子版发

送至指定邮箱。 

3.请各学校负责此项工作的老师和参赛选手实名加入赛事沟

通 QQ 群：674200466，后续工作将在此群内通知和发布。 

三、比赛流程 



（一）大赛分为预赛和决赛两个部分 

1.预赛：即日起至 11 月 22 日，各校根据决赛的内容和要求

进行校内预赛，选拔出参加决赛的选手。 

2.决赛：12 月 11-12 日，具体赛程安排另行通知。 

（二）决赛包括说课、模拟授课和现场答辩三个环节。 

1.文科组和理工科组 

说课：选手结合所授课程进行即席演讲，介绍教学设计和教

学重点，分值 20 分。（时间不超过 5 分钟） 

模拟授课：选手根据自己制作的教学设计，运用自己制作的

课件，选取核心内容进行模拟授课，分值 60 分。（时间不超过 10

分钟） 

现场答辩：大赛评委根据参赛选手模拟授课内容及从师素养

展开提问，选手根据评委提问现场作答，分值 20 分。（时间不超

过 5 分钟） 

2.艺体组 

说课：选手结合所授课程进行即席演讲，介绍教学设计和教

学重点，分值 20 分。（时间不超过 5 分钟） 

模拟授课：选手根据自己制作的教学设计，运用相关教具，

选取核心内容进行模拟授课，选手要注意德育在教学内容中的渗

透，分值 60 分。（时间不超过 10 分钟；参赛选手自己准备相关

教具） 

现场答辩：大赛评委对参赛选手模拟授课内容及从师素养展



开提问，选手根据评委提问现场作答，分值 20 分。（时间不超过

5 分钟） 

3.书法组 

说课：选手结合所授课程进行即席演讲，介绍教学设计和教

学重点，分值 20 分。（时间不超过 5 分钟） 

模拟授课：选手根据自己制作的教学设计，运用自己制作的

课件，选取核心内容进行模拟授课，分值 60 分。（时间不超过 10

分钟） 

现场答辩：选手根据所抽取的主题进行作品创作（毛笔字、

粉笔字、钢笔字任选其一），大赛评委根据参赛选手选中的内容

及从师素养展开提问，选手根据评委提问现场作答，分值 20 分。

（时间不超过 10 分钟）。 

决赛阶段的模拟授课内容为 “幼、小、中、特、职”教育各

阶段和类型均可，参赛选手所选教学内容应与自身所学专业一致

或相近。 

四、其他事宜 

1.大赛由协调委员会统一组织，并印制、颁发获奖证书。 

2.比赛期间，辽宁省教育事业发展联盟为各参赛院校提供本

学校师范教育成果展示区。请各参赛院校在报送决赛参赛选手名

单时注明是否展示本校师范教育成果。如展示，请将展示内容制

作成 X 展架（60cm*160cm），在报到时交予现场工作人员，以便

在竞赛期间集中展示。 



3.决赛全程采用网络直播和自媒体互动等手段进行宣传报

道。 

4.本次大赛按照决赛最终得分排名，设一、二、三等奖和优

秀奖，获得各奖项人数分别为决赛人数的 15%、25%、35%、25%。

大赛对各级别获奖学生分别奖励每人 800 元、500 元、300 元。 

5.本次竞赛不收取参赛学生、参赛单位费用（食宿费用自理）。 

6.联系方式及报名邮寄地址： 

联系人：于治龙 

报名表邮寄地址：大连市沙河口区黄河路 850 号 辽宁师范大

学教务处教师教育科 

联系电话：0411-82158404 

报名邮箱：jsjyk@lnnu.edu.cn 

 

附件： 1.决赛参赛选手报名表 

 2.决赛参赛选手汇总表 

 3.“田家炳杯”辽宁省高校师范生从师技能大赛

（2020）评价指标体系（试行） 

 

辽宁省教育事业发展联盟 

                         2020 年 11 月 5 日 

                                                         

 辽宁省教育事业发展联盟秘书处       2020 年 11 月 5 日印发  



附件 1： 

“田家炳杯”辽宁省高校师范生 

从师技能大赛（2020）决赛参赛选手报名表 

 

所在高校  

   （二寸近照） 

课程名称  

参赛章节  

指导教师 

（限 1人） 
 

申 
 

报 
 
人 
 
情 
 
况 

姓   名  性  别  出生年月  

政治面貌  民 族  任    职  

E-mail  电   话   

个 
人 

简 

历 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

学 

校 

推 

荐 

意 

见 

 

学校意见： 

 

 

 

                                       

                                       （公  章） 

                                    年   月   日 

 



附件 2： 

“田家炳杯”辽宁省高校师范生从师技能大赛（2020）决赛参赛选手汇总表 

申报学校：（公章） 

学校联系人：            联系方式（手机）：                 学校邮寄地址： 

 

是否需要提供学校展示：

序号 姓名 出生年月 性别 参赛组别 参赛科目 联系方式 备注 

    本科理科组    

    专科文科组    

        

        

        

        

        



附件 3： 

“田家炳杯”辽宁省高校师范生从师技能大赛（2020） 

评价指标体系（试行） 

评价内容 评价标准 分值 

说课 包括教材分析、教法选用、学法指导、程序安排 20 

教学目标 目标设置明确，符合课标要求和学生实际 5 

教学内容 
重点内容讲解明白，教学难点处理恰当，关注学生已有知识和经验，

注重学生能力培养，知识阐释正确 
5 

教学方法 

按新课标的教学理念处理教学内容以及教与学、知识与能力的关

系，较好落实教学目标；突出自主、探究、合作学习方式，体现多

元化学习方法；强调课堂交流，实现有效师生互动 

5 

教学过程 

教学整体安排合理，环节紧凑，层次清晰；教学特色突出；恰当使

用多媒体课件辅助教学，教学演示规范；按时完成教学任务，达成

教学目标 

10 

教学素质 
教态自然亲切、仪表举止得体，注重目光交流，教学语言规范准确、

生动简洁 
10 

教学创新 教学过程富有创意；能创造性的使用教材；教学方法灵活多样 5 

板书设计 
较好反映教学设计意图，突显重点、难点；构思巧妙，运用合理；

书写规范、正确、美观 
10 

课件设计 
课件取材适宜，内容科学、正确、规范；设计新颖，能体现教学设

计思想；课件使用有利于提高教学效果，能调动学生的学习热情 
10 

现场答辩 
紧扣问题，回答观点正确、鲜明；逻辑清晰，语言表达规范、简洁、

流畅，层次清晰  
20 

总计 100 

 


